

2024年呼和浩特烧卖美食大会举办 共赴一场舌尖上的美食盛宴

●本报实习记者 郝旭杰/文 本报记者 王劲凯/图



制作烧卖

烧卖出笼

品尝烧卖

当烧卖师傅们揭开笼屉盖子后,刹那间,热气腾腾而上,鲜香四溢,弥漫在空气中,引得市民、游客惊叹不已。“快看,第一锅烧卖出炉了。”呼声此起彼伏,蜿蜒曲折的队伍瞬间躁动起来,大家纷纷踮起脚尖,举起手机,想要定格这一令人垂涎欲滴、值得回味的瞬间,捕捉到的不仅仅是美食出炉的画面,更是青城独特魅力的生动缩影。

12月21日正值冬至,呼和浩特迎来一场融合美食、文化与创意的盛会——2024年呼和浩特烧卖美食大会,活动在塞上老街旅游休闲街区开幕。开幕式上,主办方隆重推出新颖别致的呼和浩特烧卖IP形象,瞬间成为全场焦点,特色文艺演出轮番上演,精彩纷呈。

活动现场,直径10米的巨型蒸笼分外吸睛,20位烧卖师傅现场蒸制各种馅料的烧卖,演绎烧卖制作技艺,不一会儿,数千只颜色各异、饱满诱人的烧卖一次性出笼。市民、游客共同品尝热气腾腾的烧卖和飘香四溢的大锅奶茶,尽显青城冬日温度。现场还有可爱生动的巨型装置造型,葱、姜、蒜等平日司空见惯的平凡食材摇身一变,以夸张的尺寸和富有趣味性的艺术表现手法华丽登场,焕发出非凡的艺术生命力。“巨烧卖”“巨茶壶”“巨醋瓶”等装置周围,围满了兴奋不已的市民、游客,大家纷纷拍照留念。

广场一角,画师们用画笔勾勒出

这一幕幕难忘的场景,从轮廓描绘到初见端倪,再到最终完成,他们用艺术的笔触将盛会的热闹与精彩定格在画布之上,成为这场盛会中一道独特而又充满文艺气息的风景线。

活动现场还设置“青城有礼”扭蛋机专区,参与活动的市民、游客均有机会赢取精美小礼品。同时,还有好吃到“报”碰头计划,市民、游客领取“好吃到报”烧卖美食地图,并前往指定烧卖店打卡集章,完成这场意义非凡的“寻味”之旅。此次大会还带来一系列的惠民活动,12月21日——28日,全市超过20家烧卖品牌和食材供应链的店铺,联合推出9折优惠,让市民、游客在享

受美食的同时,还能体验实惠的价格。

“作为呼和浩特的传统美食之一,烧卖早已超越了单纯的食物范畴,成为了青城文化的重要符号,正在以一种更具创意、更有活力的方式走向全国,吸引着一波又一波慕名而来的游客朋友光临这座充满热情的城市。”呼和浩特市文化旅游广电局产业发展科工作人员王钊介绍。

此次大会不仅是一次美食与文化的盛宴,也标志着呼和浩特烧卖文化的现代化传承和创新发展,为本土餐饮业提供了展示平台,促进了行业间的交流合作,为呼和浩特冬季文旅品牌注入了活力,推动了文旅商深度融合。

呼和浩特市全面开展重点河流“清四乱”回头看暨“清槽行动”

本报讯(记者 宋向华)即日起,呼和浩特市全面开展重点河流“清四乱”回头看暨“清槽行动”,力争2025年1月25日前,完成河道内片林、高秆作物、围堤、历史遗留砂坑、阻水道路、桥梁及鱼塘、养殖场、大棚等问题的摸底排查工作;2025年年底前,全面完成黄河低滩区内高秆作物禁种,大黑河、浑河主河槽区农作物禁种及所有林木的清理工作,确保河道防洪安全。

据悉,本次行动将根据内蒙古自治区划定的黄河“两线三区”,以及大黑河、浑河“一线两区”成果,对

重点河流进行禁种管控。呼和浩特市河长办要求相关旗县区利用简便易行的标识,将禁种线准确、明晰落实到实地,易于农户辨识;要以旗县区人民政府名义发布禁种令,明确禁种管理范围及禁种底数,落实落细各项管控措施。同时,结合黄河、大黑河、浑河禁种范围及不同管理要求,分类制定禁种实施方案。要在春耕期间,加大监督管理力度,及时纠正违规种植行为,确保黄河低滩区内无违规种植高秆作物情况,大黑河、浑河主河槽区内无违规种植情况。

三明采购联盟(全国)呼和浩特市专区结算监管子系统正式上线

本报讯(记者 梁婧姝)日前,三明采购联盟(全国)呼和浩特市专区结算监管子系统正式上线,打通了呼和浩特专区业务流程上的最后一关卡,成功完成“医银企”直联结算模式,实现药品耗材交易的交易、结算、支付、监管全流程在线闭环管理的智慧化运营,斩断利益和回扣链条,促进药品耗材降价惠民,引导药品耗材价格回归合理水平。

作为三明采购联盟(全国)第26个联盟地区,去年11月,开通三明采购联盟呼和浩特专区。今年8月,呼和浩特市医疗保障局启动结算监管子系统需

求研发,并与中国邮政储蓄银行呼和浩特市分行和三明三医联数字科技有限公司通力合作,实现了呼和浩特专区系统的大闭环管理。截至目前,呼和浩特专区已为71家公立医疗机构开通银行结算子账簿,挂网执行了联盟组织的3批次55类医用耗材集中采购,同时开展了本市8类医用耗材的集采工作,有效丰富了首府低值医用耗材集中带量采购的高性价比中选品种,各批次集采平均降幅在60%以上。呼和浩特专区上线以来截至11月底,全市各医疗机构合计采购约8480万元,节约采购资金16215万元。

塑“颜值”提品质 利民生 传文明

(上接第1版)今年,呼和浩特市进一步完善文明城市创建工作和12345热线、市委网信办、市融媒体中心等的联动机制,及时回应群众诉求,围绕老旧小区改造、温暖工程、吃水难、物业服务不到位等群众日常生活密切相关的问题,推动市民诉求的快速解决。截至目前,推动解决基础公共设施、水电气暖、环境卫生等各类问题5.1万件。

“交通违法行为随手拍”“分餐不分爱 公勺筷保健康”“文明随手拍”“文明随手拍”等系列活动,鼓励引导群众参与到文明城市常态化创建中来,极大地提升了群众对城市的认同感、获得感、归属感。

深化文明培育 不断提升市民文明素质

一辆轿车侧翻起火,冲上去紧急救人的马玉彬、仝伟;曾主营汉堡的西餐餐厅老板杜一伟将信用看得比金钱还重要,主动闭店为会员退钱……还不诠释着“青城好人”的模样。用身边的鲜活事例厚植文明土壤,传播文明理念,倡树德有新风,是呼和浩特市在精神文明建设中发挥先进典型示范作用的成熟实践。

今年,呼和浩特市共选树内蒙古好人、青城好人37人,新时代好少年104名,入选“中国好人榜”1人。组织

开展“感党恩 听党话 跟党走”“德耀青城”等先进典型事迹报告会、基层宣讲、好人见面会等活动180余场,推动道德模范先进事迹进校园、进街道、进社区、进公共场所以及1900余个社区。

文明培育的过程,是“润物细无声”的过程。呼和浩特市深入开展“文明有约 青城共赴”“文明交通你我同行”“青城有礼”等市民文明素质提升活动4800余场次。推出公益海报、短视频等新媒体作品450余个。开展“我们的节日”“文明有我”系列群众性文化等活动5000余场次,让文明浸润群众心底,融入城市血脉。

依托“青城之光”理论宣讲团、理论学习轻骑兵开展诚信宣讲1800余场。重点打造“‘诚’就美好青城”诚信宣传品牌,刊发相关报道1800余篇(条),在中央和自治区媒体刊发相关稿件340余篇。创排演出二人台小戏《一诺千金》等诚信主题剧目19个,演出230余场次,举办诚信主题书信征文、演讲比赛等各类诚信教育活动3000余场,刊播公益广告1250余小时。

一系列举措和行动,让现代文明生活理念、方式渐成群众行动自觉。

推进文明创建 提升城市生活品质

推进文明城市创建,既是民生工程,更是民心工程,最大的受益者是

群众。

呼和浩特市深化移风易俗工作,高质量承办“文明新风进万家”——内蒙古自治区2024年度农村牧区移风易俗故事汇。在全市选树移风易俗工作先进村24个,入选全区移风易俗优秀案例选编3篇。扎实推进“一约四会”建设,行政村修订完善村规民约960余个,推动铸牢中华民族共同体意识纳入村规民约。

“推行村规民约后,我们都自觉遵守,现在村里面貌一新,矛盾纠纷少了,宴席从简、邻里和睦。”新城区水泉村村民申俊英感慨地说。

呼和浩特市还强化“红白理事会”等四会组织约束力,党员干部带头签订“移风易俗承诺书”2000份。创作推出《禁赌》等移风易俗主题作品29部,开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣讲100余场,举办了“青城有爱 杏福有你”集体婚礼、交友联谊活动。

全市各级文明单位以培育和践行社会主义核心价值观为主线,组织单位干部职工积极参与全市“结对共建共育文明”活动,培育文明单位志愿服务品牌59个。

家庭文明是社会文明的缩影,反映着整个社会文明的程度。呼和浩特市建立家庭文明建设“一月一活动”工作机制,组织开展“奋进新征程

共筑家国梦”“德耀青城 好风传家”“弘扬中华优秀传统文化 传承良好家风家训”等活动200余场,在全社会形成传承好家风、涵养好家教、建设好家庭的浓厚氛围。

创建文明校园是坚持立德树人、塑造美好心灵、养成良好行为习惯和培育基础文明的重要载体。今年,呼和浩特市举办“立德树人少年时 强国复兴担重任”全方位育人品牌发布活动,开展“扣好人生第一粒扣子”“小手拉大手 文明一起走”“创文明校园、做文明学生”等青少年系列主题活动和学雷锋志愿服务活动,预防网络沉迷等主题实践活动1200余场,让文明之花在校园绽放。

以铸牢中华民族共同体意识为主线,呼和浩特市举办了“邻聚力·共享家”共建美好幸福家园呼和浩特第二届社区邻里节活动240余场,参与活动群众达两万余人,让社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

青城美,最美是文明。如今,呼和浩特市将持续增进民生福祉、塑造城市魅力、提升治理效能,让城市因文明更美丽,生活因文明更美好。文明城市创建奋进路上,呼和浩特市正用“蝶变”的新丝线,连起市民愿景,凝聚奋斗共识,化作推动首府高质量发展的强劲引擎,奏响新时代的文明华章。

坚持党的全面领导 推动人大工作高质量发展

(上接第1版)市委主要领导亲自“出题”,要求市人大常委会结合呼和浩特市全面提升经济、文化、治理、生态、人口五个能级的实际,及时制定出台地方性法规;对人大履职重点着力推动,就常委会报送的无废城市建设、融雪剂管理和使用等6篇履职成果作出批示。市人大常委会认真落实党委领导人大工作制度,截至目前,召开党组会议45次,研究落实市委重要决策部署,充分发挥党组把方向、管大局、保落实的领导作用;向市委请示报告重要会议、重要立法、重要工作、重大事项24次,切实做到思想上统一、政治上团结、行动上一致。

创新工作方式 推动党建与业务工作深度融合

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

为深化“抓好党建促履职、融合履职抓党建”,以高质量党建引领高水平履职,常委会制定《党建工作与业务工作深度融合方案》,构建“党组把关定向,市县(旗区)人大双向联动,组织领导、阵地建设、党员管理制度健全,党组、党支部、党员整体发力”的党建工作体系,形成党组与代表一条线贯通、党建与履职一张网融合的工作责任落实机制,依托工委和专业代表小组,成立9个工委履职党支部和23个专业代表党小组,保证党的领导全面、系统、整体地落实到人大工作中。

4月29日,在2024年第二场“首府人大讲堂”上,7位人大代表结合自身实际,畅谈履职经验,以“代表讲给代表听”的形式作了精彩发言,在代表中引起了热烈反响。

举办“首府人大讲堂”是今年市人大常委会健全完善代表学习制度,建立“八学”制度体系的一项重要举措。常委会完善全系统的学习制度体系,形成党组带头学习、9个工委履职党支部组织所联系市人大代表、9个旗县区人大组织本级代表常态化学习的“1+9+9”学习落实机制,截至目前,共开展党组理论学习中心组集体学习13次、“首府人大讲堂”4期、双月座谈交流学51次、专题培训4次,实现党的创新理论学习覆盖全体人大代表和机关干部。

强基础、练内功,勇担当、善作为。市人大常委会聚焦市委中心工作精心选题,坚持“党委决策部署到哪里,人大工作就跟进到哪里”,出台《呼和浩特市人大常委会会议议题选题办法》,健全议题“征集、筛选、评估、公开”四项机制,构建“1+3+N”年度目标任务体系,制定并完成105项年度重点任务,为首府加快建设现代化区域中心城市贡献人大智慧和力量。

贯彻工作主线 坚决铸牢中华民族共同体意识

举一纲而万目张,解一卷而众篇

奏响民族团结的政协乐章

会议成员、各专委会主任围绕如何贯彻落实铸牢中华民族共同体意识,结合分管领域工作,谈体会、讲思路,进一步推动调研协商工作向主线聚焦。

这一年,市政协先后围绕“加强我市宗教‘三支队伍’建设”“聚焦高标准打造北部敕勒川草原景观文化旅游带、南部长城黄河景观文化旅游带、非遗传承保护”等议题开展专题协商,紧扣“打造博物馆之城、雕塑之城、艺术之城、现代文明之城”等内容深入调查研究,注重多角度选题、深层次破题,不断提高议政建言精度和难度,持续助力夯实铸牢中华民族共同体意识的思想基础、文化基础、物质基础、社会基础。

一年来,市政协各参加单位、政协委员围绕创建铸牢中华民族共同体意识示范市、构筑中华民族共有精神家园等内容积极建言献策,多项履职成果转化部门具体举措,助力呼和浩特市各族群众共享改革发展成果、共同发展进步。

同时,市政协不断强化民主监督工作,以“1+9”监督贯通平台为抓手,建立起民主监督问题“委员

提——专委会审——分管副主席定”的审核把关机制。重点打造了“政协+法院”新样板,两级政协委员264人纳入调解库。截至11月底,154名政协调解员参与调解案件4729件,调解成功2492件。通过建立台账、督办落实、定期反馈等方式,加强与被监督主体的联系,以监督实效推动民主监督工作走深走实。截至目前,通过平台反馈的养老、教育、交通等33条问题,已全部整改完成。

展现“政协之力”,用心浇灌铸牢中华民族共同体意识“石榴花”

为了让各族群众更好地感悟中华文化脉、增强文化认同,推进中华民族共有精神家园建设。一年来,市政协深入开展“文化润呼政协助力”工作,有形有感有效推动各项工作向铸牢中华民族共同体意识聚焦发力。

深入开展“以文润心”工作。开展文化溯源工程,充分挖掘历史文化遗产,组织文化艺术界别政协委员和智库专家、学者,紧紧围绕我市在草原文化、红色文化、农耕文化、长城和黄河文化等方面的特色,为构建北疆文化和中华民族共有精神家园提供学理支撑;深入开展“以文育人”

工作,组织新闻出版、文化艺术界别政协委员开展文化惠民基层活动,让广大群众在享受精神文化作品的同时不断铸牢中华民族共同体意识;深入开展“以文传声”工作,充分发挥文史资料“存史、资政、团结、育人”作用,重点围绕贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,编撰《长城拥抱黄河》等北疆文化品牌系列文史资料,与社科联联合开展铸牢中华民族共同体意识专题研讨会,深度阐释和广泛宣传“六句话的事实和道理”;深入开展“以文兴业”工作,围绕提升首府文化能级,紧扣“推进文旅产业融合高质量发展”等文化建设课题,开展高水平协商议政;深入开展机关“以文促建”工作,加强协商文化培育,探索网上协商议政新模式,积极邀请各界群众代表参与协商,真正使协商过程成为理顺情绪、化解矛盾、增进团结、凝聚共识的过程。

种下“石榴籽”,开出“团结花”。在新征程上,市政协将深刻领悟铸牢中华民族共同体意识的重大要求,不断巩固深化工作成果,为推动铸牢中华民族共同体意识贡献政协力量。